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Ál-koidusok.
Azt olvasom, hegy Parisban egy kol­

dus, aki mar nyugalomba vágyott, az 
újságokban eladásra hirdette azt a helyet, 
ahol kéregetett. A hely, amely a Quartier 
d’Etoile egyik forgalmas sarkán volt, szá­
mos koldus-jelöltnek szemet szúrt s igy 
csak természetes, hogy a közzétett hir­
detésnek megvolt az eredménye. Kisebb- 
nagyobb összegeket kínálták érte és a 
nyugalomba kívánkozó koldus természe­
tesen annak engedle át, aki a legtöbbet 
adti. Elvégre neki egészen mindegy volt, 
hogy ki következik utána. A két koldus 
— a iávozó és az érkező — szempont­
jából tehát a dolog rendben volna. Igen 
ám, de nincs rendben az adakozó közön­
ség szempontjából, amelynek már lehú­
zott és még több Ízben lehúzandó bőrére 
kötik az ilyen üzleteket a koldus urak. 
Persze arról egyik sem tud, hogy a ro­
vásukra milyen üzletkötés történt. Talán 
észre sem veszik a változást Hisz magá­
nak a koldusnak személye nálunk nem 
játszik szerepet. Mindegyik egyformán 
rebeg köszönetét a nemes adományért.

És ezzel a koldulás valósággal bevo­
nult a kenyérkereső pályák sorába. Jöve­
delmezőség tekintetében nem is az utolsó 
közöttünk. Vannak koldusok — ezért a 

példáért nem kell Párisba fáradnunk — 
akik naponta megkeresnek annyit, ameny- 
nyit egy közepes ügyvédi iroda, vagy or­
vosi praxis jövedelmez. És amellett nem 
kell lótni-fulniok, nem kell a fejüket tör­
niük. Télen úgy beburkolóznak a ron­
gyaikba, hogy kevésbbé dideregnek, mint 
prémesbundás jőltevöik.

Ami a táplálkozásukat illeti, szolgál­
jon jellemzésül egy érdekes eset, amely 
néhány évvel ezelőtt történt Budapesten.

A Ferenciek terén kéregetelt egy béna 
koldus. Arra ment egy uriasszony s egy 
pénzdarabot csúsztatott a kezébe. És 
tovább sietett. Csak egy negyed óra múlva 
vette észre, hogy a koldusnak eyy kraj­
cár helyett tévedésből egy húsz koronás 
aranyat adott. Visszasietett a koldushoz 
és kérdőre vonta, de ez váltig esküdött, 
hogy egy krajcárt kapott. Az uriasszony 
mm hagyta annyiban a dolgott és jelen­
tést tett a rendőrségen. Másnap kihallgat­
ták a közelben székelő többi koldust, de 
pzek nem igen tudtak számot adni arról, 
hogy mit kapott a szomszédjuk. Lényeges 
vallomást csak egy öreg koldus asszony 
tett, aki azt vallotta, hogy az illető kol­
dus azon a kérdéses napon — pecsenyét 
ebédeli. Ez fontos vallomásnak látszott. 
De a látszat, mint annyiszor, ezúttal is 
csalt. A terhelt koldus ugyanis számos 

tanúval hitelesen bebizonyitotta — és ez 
nem mese! — hogy ő mindennap pecse­
nyét szokott enni, abban lehat, hogy ő 
azon a napon pecsenyét evett, senki 
semmi feltűnőt nem láthat.

íme, nem kell lehal féltenünk a kol­
dusok gyomrát sem.

Azzal a büvészlámpással, amellyel 
olykor sélautra indul a szociológus, ér­
demes volna egyszer váratlanul bevilágí­
tani a koldusok nagy birodalmába. Ez 
az átható sugár ugyancsak ijedt arcokat 
világítana meg. Lenne köztük futkózás, 
kapkodás, visitás, mankók hajigálása és 
falábak repülése. A nagy leleplezés ugyan­
csak sok kart okozna a hivatásos kol­
dusoknak.

De én azt hiszem, kár lenne a bü- 
vészlámpast ily feladatokra használni. Az 
ál-koldusok nagy társadalmának rnegfe- 
nyitése nem a társadalomtudós feladata, 
hanem a rendőrségé.

F J.

KoMuth Ferencs Becsben. Kossum
Ferenci kereskedelmi rmniszter tegnap msga- 

1 hoz kérette a függetlenségi párt alelnökeit és 
velük hosszasan tanácskozott Kossuth ma uta­
zik tJécsb-t s ettől az úttól nagyon sokat 
várnak.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Fohász.
Uram tudom, hogy mindenek felett vagy, 
Hogy ji vagy, szent és irgalom teli 
Ki benned bízik gondod arra oly nagy 
A jó jutalmát, a jóért elnyeri.

Ks hogy van mégis . . . hervad egy virágszál, 
Kit bűnnek dere meg nem illetett, 
Ki ragyogóbb volt tiszta napsugárnál 
Az most betegen az ágynak esett.

■ ■ • fordítsd jóságos irgalmad feléje, 
Kegyen belőle ismét rózsa szál, 
A gyenge bimbót elmúlás ne érje 
Hisz bízik benned s jóságodra vár.

Véssey Kálmán.

Utazás a férjhezmenés felé-
— Egy kis leány levele. — 

Valójában pedig felolvasás. Irta: Hantke Emil.
D ága 1 onka nétiikéml

Egy hangversenyről fogok most nek-d 
írni. De azért ne ijedj meg. Nem lesz egy 
cseppet sem unalmas, sőt a vége még jó 
is lesz.

A múlt héten a mamával együtt látogató­
ban voltunk Piroska néniéknél.

Alig vagyunk ott egy pár napig, képzeld 
c-ak el,’hogy kivel találkoztunk! No úgyse 
tudod! Hát a Hidvéghy Bandival! Emlékezel 
még rá? Hát már hogyne! Hisz egy időben I 
nagyon sokat járt hozzánk és n-m minden 
cé.zat nélkül. De hogy megismerkedtünk Török 
főhadnagygyal és az is hozzánk kapott, hát 
Bárdi elmaradt.

Én mmdjárt gondoltam, hogy Hidvéghy 
miért maradt el. De ha valaki annyira gyáva, 
hogy egy szál főhadnagy elől mmdjáit meg- 
retirál, hát viselje a következményeit. De meg 
aztán én leány létemre csak m m mondhattam : 
neki, hogy t,e féljen a főhadnagytól!

Elég ?z hozzá, hogy mi ott elmentünk 
egy hangversenyre, amelynek tiszta jövedel­
mét a Veres Kereszt egylet javára szánták. Na | 

de ez nem olyan lényeges, nrnt inkább az, 
hogy ott a concerten Hidvéghy éppen mel ém 
került.

Láttad volna csak, hogy meg voltunk 
mind a két en lepődve! Hidvéghy Különösen, 
úgy, hogy zavaraban szinte hebegett. A műsort 
is már rég megkezdték, de mt n ég mindig 
csak a véletlen találkozásnak örültünk. Végre 
is erőteljes hang szinte parancsolta, hogy oda 
figyeljünk.

Megjelent a pódiumon egy cingár barna 
kis legény és a kezeivel hadonászva, «'hogy 
Csak a száján kifért szavalta, h>gy:

»Ha fáradt fejemet
Le hajtom terhivel
Te reád gondolva
Képeddel alszom el.«

Erre Hidvéghy rám néz és azt mondja
— Hallotta Clarisse? Ez az ember he­

lyettem beszél!
De én is kész voltam a fel- lettel:
— Na maga is különb embereket fogad­

hatna fel tolmácsnak
Ugye, hogy jól megmondtam neki ?
De most abba hagytuk a beszélgetést, 

mert egy igazi énekmüvésznőben kellett gyö­
nyörködnünk. Jaj, de szépen énekelt! Tudod

á tavaszi idény beálltával
ajánlom a n. é. vevőközönség b. figyelmébe 
táram a legolcsóbb versenyen kívüli

kézimunkák, hozzávalók, rövidáruk, szállág- és csipkediszek, keztyük, harisnyák, 
0Vek> nap és esőernyők, fűzők, zsebkendők, kötények, fátyolok. Vidéki rendelmenyek 
Pontosan eszközöltetnek. = Telefon '83> szám'

TÁTRAY
NAGYVÁRAD,

dúsan felszerelt rak-
árak mellett u. m.
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Ha.dpara.nc» A hirata o» lap tegnapi 
Márna Gstgpecséteií momrc .áekta< kevés vér­
re.. ce nagy acyag: á doza.tal megszerzett bé­
kéiét. a követező c-ászán és kirí yi kéz­
irattá

Hadpatancs
' usztna-Magyarországnak a délkeleti 

szemszed erst ágok oz v.ió huzamosabb deig 
megzavs't viszonyára« tisztázódás . nemkü­
lönben a v-szé - estetve v ’ h- tá .-részek új­
ból o.z. .'ságit siető meggyőződés immár 
lebe őré t—zik. hogy a fegsv-res erő egy 
re-zének ál o»ányfe>melés céljábói behívott 
tartalékosok U/b a nem té'-y >ges viszonyba 
v:«•zahe.V'-zt-rseuek. Nagy m-geiég-déssel 
tőit r . hegy a nem ténylegesek a zászlók 
a;á htvásna« pé’dís módon t-ttek eleget, 
va amint, hogy úgy a ben v fák, mint a 
lakos-ág széles re egei a helyz-t komolysá­
gát ne.yesen fe.fogva miodtnny an készen 
voltak a ha-a javát 1-lkesen eíőmozditar j. 
Legtelj-s-bb *'i mérés-re: Rj'zem ki mir.d- 
azon parancsnokságoknak, csapatodnak és 
intézeteknek, melyek az utóbbi hónapokban, : 
nehéz viszonyok között a szolgálat jelenté 
kényén fokozott követelményeinek kitartó 
odaadással és örömest tettek eleget.

Keit Bécsben, 1909. évi április hó i 
14 lkán.

FERENC JÓZSEF, s. k.
Hogy végleges békét teremtett-e ez a leg­

felsőbb kézirat, amely szülőknek, hitveseknek, 
gy?rmekeknek s az egész országnak örömet ' 
hozott, ki tudná azt megmondani. A külső po­
litika egén megint zimankói szellő jelentkezik ! 
s nem bizonyos, hogy ez a hadiparancs a bé- I 
kének biztosságát es tartósságát is garantáltá ! 
De egy dolog bizonyos. A világ érdeklődésé- j 
nek központjából letűnt a kis Szerbia.

A helyzet.
A helyzet változatlan. Holn»p, holnapután ' 

Kossuth és Apponyi is Bécsbe utaznak, hétfőn, 1 
legkésőbb kedden megkezdődnek a banktár- ! 
gyalások a két kormány között, egy-két nap ' 
alatt befejeződnek és tekintettel az előrelátható 1 

édes Ilonkám, ha nekem olyan hangom volna i 
. . • hát . . hát nem tud m, hogy volna

Kellett volna még egy idevaló urnák is 
énekelni, de az elmaradt, mert az az ur be­
rekedt. Akkor hallottam, hogy mikor m g 
nem kellene neki énekelni, akkor meg soha 
sincs berekedve. Hát csak furcsa természete 
van neki.

Végre aztán megjelent a concertek hagyo­
mányos frakkos alakja, kéziratot lengetve a ke­
zében. Hosszú, fakó szinü alak és mikor rm-g- I 
hajtotta magát a közönség e Őtt, n ajd fei- I 
bukott.

Nagy nehezen aztán helyet foglaló De még 
én olyan motyogást nem hallottam. Hái’ Isten- 
nek elég hátul ültünk, úgy, hogy mikor el- ! 
kezdett b széim, az egészből csak ennyit ér- I 
tettem:

»Uzás fémenés flé «
Kérdem HidvéghytŐI, hogy érti?
Azt mondja rá, hogy nem!
Gondoltam tehát, hogy akkor nem is ér­

demes oda figyelni De annak a hosszú felol­
vasónak egy szép ft hér szegfű vol a g mb- 
lyukában. Ez> mindjárt megirigyeltem tőle és | 
«gy következtettem, hogy jó állása lehet, fia | 
igy késő őszkot is telik neki ilyen drága vt 
rágra De Hidvéghy azt mondta etre, hogy | 
ebből ne következtessek semmit, mert az ilye?- i 

eredményre, a kormány szerdán vagy csü- 
tör ököa beadja lemendá-át.

Tüntető kiteret.
Függetlenségi képviselők abban remény­

kednek, hogy a k rá'y nem juttatja ennyire a 
dolgot hanem inkább utasítani fogja az osztrák 
kabinetet, hogy engedjen valamit s ha ez nem 
akar, el fogja bocsátani az osztrák minisztéri­
umot. Ez a feltevés azonban nein valószínű,

Eüggetl. nségi pofi ikusok mégis f i’znek 
b nne. Es, hogy kimutassák, hogy Kossuth 
mögött az egész függetlenségi párt sorakozik, 
az a érv merül föl hogy Kossuthot bécsi 
ú jára mennél több képviselő ki’érje. Kérdés 
azonban, hogy Kossuth nem fogla-e kérni 
a szándéknak e ejtését, nem akarván, hogy a 
képviselők ti ntetését Bécsben félreértsék.

Kossuth álláspontja
Akárhogy lesz is, a kormány lemondása 

— úgy látszik — elmaradhatatlan. Csak az a 
kérdés, hogy azután mi lesz. Egy Kossuthhoz 
közel álló politikus igy fejtette ki az elkövet- 
k-zendőket:

— A kormány lemondása után független­
ségi pártértekezlet lesz. Ezen a vezér jelentést 
fog tenni a helyzetről és ki fogja fejteni a 
kormány lemondásának okait, egyúttal föl fogja 
tárni, hogy mily alapon lehet a koronával 
egyetértő politikát csinálni és kérni fogja a 
koronával való egyetértés fenntartását. Két eset 
lehetséges. A párt vagy hozzájárul az ő előter­
jesztéseihez, vagy nem. Ha tehát hozzájárul, 
ezen az alapon megcsinálódik a fúzió és meg­
alakul az uj kormány. Ha a párt részben vagy 
egészben ellenzi Kossuth előterjesztését, Kossuth 
a legmesszebbmenő parlamentáris felfogásnak 
hódo va, a nemzet Ítéletének provokálását fogja 
bejelenteni. ítéljen a nemzet: helyesli-e a bé­
kés munkát, vagy harcot akar az önálló bank 
miatt.

Sima lefolyás
Erre azonban valószínűleg nem lesz szük­

ség. A helyzet most az, hogy a függetlenségi 

mit ilyenkor a rendezőség fizeti a szerep­
lőknek.

— Na maga ma belekötne megint min­
denkibe — mondom Bandinak.

— Ne csodálkozzék rajta, válaszolt. Tudja 
saját mtgamra vagyok dühös, hogy én olyan 
nagylelkűen, olyan önérzetesen adtam a gyá­
vát. Magamon nem bírom ezt megbosszulni, 
hát epéskedem mindenkire.

— Hallja ez érdekes történet lehet! — 
adom az ártatlant, mintha nem is sejteném, 
hogy ró a n van szó. — Nem mesélné ei ne­
uem, míg az a bácsi ott motyog ?

— Éppen magának! — tört ki belőle a 
keserűség. — Tán hogy esetleg másodmagával 
mulassanak rajtam!

— Hogy éitt az.t, hogy másodmagával?
— Hát a főhadoagygyai! Hisz amint Ital- 

Ion', már jegy’ e is vannak!
Kedves Ilonka nénikém! Mielőtt vála­

szoltam volna igv gondolkoztam magamban. 
Ejha' Most légy okos Kári, mert ha ez a f u 
megvakul, akkor csakugyan vége mindennek! 
Egye, hogy jói gondo'koztam ? Erre aztán igy 
v álaszoitam:

— Úgy látszik nem egészen jól van in- 
f urnáivá., mert meg nem vagyunk jegybe.

— Es mi az oka a késesnek, ha nem le­
szek indtserét?

párton Kossuth pozíciója napról-napra nv^r 
erőben és tekintélyben Az emberek megbízna« 
benne.

Előrelátható tehát, hogy a válság arán, lag 
i simán és nagyobb emóciók nélkül fog |e. 
‘ folyni.

A válság kitolása.
A bécsi »Zeit« ot a magyar helyzettől 

1 ekként informálták: A magyar vá'ság. ame.v- 
* nek annyiszor megjósolták a forg pontját és a 
i végér. tovább tart, a nélkül, hogy a valóság 
i megoldásához kötött terminusok betartattak 

volna. A legfrissebb késedelmet e kérdésben 
í visszavezethető a király budapesti utazásának 
I megváltoztatására, mert a válságot Budapesten 
j kívánták megoldani. Az volt a terv, ooay d 
i felség még a magyar képvise’őház megnyílása 
I előtt Budapestre jön s nyomban megkezd: a 
i vezető államférfiak meghal.gatását. A német 
I trónörökös Bécsbe érkezése miatt ez a Prog­

ramm változott s az uralkodó csak április vé­
gén utazhatik Budapestre s igy a döntő tanács­
kozások, a fogadtatások belenyúlnak míju<ba s 
igy a Wekerle-kormány is később adja be le­
mondását, mint az kezdetben tervezve volt.

Az ellentétes híradásokkal szemben meg­
állapítható, hogy a kabinet még nem határozta 
el véglegesen lemondását Bár, minisztertanác-i 
jegyzőkönyvben megáilapittato t, hogy a We­
kerle-kormány az esetre, ha a két kormány 
közt megegyezés nem jönne létre, beadja le- 

I mondását.
A legjobb esetben a Wekerle-kormány 

április 26-án terjeszthetné be lemondását s a 
válság megoldása május elején megkezdőd­
hetnék,

A válság gyorsítását akadályozzák a párt­
vezérek, akik a külügyi és belső helyzetre 
való tekintettel meg akarják akadályozni a 
koalíció feloszlását s megegyezést keresnek a 
bankkérdésben, amelyet, ha megtalálniok síké 
rült, uj formában fentartják a koalíciót s bé­
késen oldják meg a vá’ságot.

Bánffy a Juithék táborában
Justh Gyula Meránba utazott beteg fia 

látogatására. Előbb azonban meglátogatta 
Kossuth Ferencet, Holló Lajost és Batthyány 
Tivadar grófot. Mint értesülünk, Justh Gyula 

l az ő embereivel most markánsabbal ragasz­

— Egy talánynak a megfejtése!
Erre a kijelentésemre Bandi eleinte olyan 

hülyén nézett rám, de aztán a kíváncsiság is, 
meg a megnyugvás is, szinte egyszerre foglalt 
helyet az arcán

— Hát maguk találós mesétől teszik 
' függővé a jegyváltást? Hallja ez érdekes tör- 
: tenet lehet. Nem mesélné el nekem, míg az a 
; bácsi ott motyog ?

— Lás-a én előzékenyebb leszek mint 
maga és elmondom ezt neki ? Mert a sz zen­
eseden ftu egészen a kezembe 'átszotta ma­
gát Szinte pírhossza! kezdtem aztán meséin'. 

i ■— Hát tudja egyszer, mikor nálunk volt Török, 
e^ész véletlenül, együtt maradtunk a szobiban. 
Kint a hó esett szépen, c-eoisen és mi oda- 
ál.tunk az ablakhoz és onnan néztük egész kö- 

. zelrő a szállingózó hópihéket. Annyira közel 
I vonunk az ablakhoz, hogy az ablaküveg

szén megizzadt. Egyszerre csak a főhadnagy 
rám néz és ujjaival ezt a két betűt irta a 
megizzadt ablakra: V. C. és utána egy kérdő­
jelet. Azt hisz-m maga is úgy tett volna az en 
helyemben, mint én. Megkérdeztem tőm. ‘togv 
mint jelent az a két b'tü a kérdőjellel? Ő 
azonban nem vallotta be, hanem azt rt ondta, 
hogv ez olyas valami, a mit nekem kel ki­
találni. Képzelheti, hogy mennyit törte n rajta 
a fejemet, de nem tudtam kitalálni

'Wí K U S CZUKRÁSZATA és 3
CSQKQLÄDG gyári lcrakata §

NAGYVÁRAD. S
fekete sas passageaban b!



1909. április 18- TISZÁNTÚL

kodik álláspontjához: az önálló bank felállítá­
sához, mint valaha. Azt állítják, hogy a bank­
csoport tagjainak száma sokkal nagyobb, mint 
általában hiszik. Egy képviselő azt mondotta 
tegnap, hogy Justhnak biztos száz embere van

Annyi bizonyos, hogy a Justh tábora az 
utóbbi napokban megerősödött, úgy értesülünk, 
hogy Bánffy Dezső báró a bankcsoporthoz és 
jiPthnak megigér‘e, hogy akcióját teljes erejé­
ből támogatni fogja. A Ház legutóbbi formális 
ülésén Bmfiy Dezső báró hosszabban tárgyalt 
justhtal. Bánffy a folyosón is kijelentette, hogy 
most nem szabad engedni és az önnálló ban­
kot fel kell állítani. Bánfly a legközelebb be­
számolót tart Szegeden és akkor be fogja je­
lenteni, hogy ő a bankkérdésben a Justhék 
táborához caat lakozott.

A függetlenségi pártkörben az este nagy 
feltűnést keltett az a hir, hogy Hoitsy Pál, a 
párt ügyvezető alelnöke Kossuth legbensőbb 
bizalmasa, tegnap meglátogatta Kossuth Fe­
rencet és kijelentette neki, hogy ő Justh^kkal 
tzrt és hogy neki az a nézete, hogy a kartell­
bank meghiúsulása esetén az önnálló bankot 
okvetlenül fel kell állítani. A közös bank sza­
badalmának meghosszabbítását semmi esetre se 
hajlandó megszavazni.

A török forradalom.
Egy magasállásu diplomata a török szituá­

cióról a P. L. bécsi levelezője e’őtt a követke­
zőkben nyilatkozott:

— Ezidőszerint még ítélkezni sem lehet. 
A ma jelszava: várni. Attól függ minden, váj­
jon a vidéken diszlokált csapatok, különösen 
a második és harmadik hadtest a konstantiná­
polyi központi hatalomnak engedelmeskedik-e ? 
A törvényes körponti hatalom, a bizottság’ 
kormányzat helyébe lépett. Tudjuk, hogy az 
utóbbi időkben sem a szultán, sem a minisz­
terek, de még a kamara sem kormányzott, ha­
nem az ujtörök bizottság. A bizottság megkí­
sértette Törökországot európaizálni, modernné 
tenni. E kísérletet a hatalmak szimpátiával és 
jóakarattal kísérték, mert azt hitték, hogy az a 

török állameszme megerősítését jelenti és a 
viszonyok rendezéséhez hozzá fog járulni.

A bizottság azonban két nagy hibát köve­
tett el. Azt, hogy az ó-törökök vallási érzel 
meit megsértette és teljesen lehetetlen dolgo­
kat, mint azt, hogy mohamedán csapatok élére 
keresztény tiszteket állítottak, követett el._
Azonkívül a katonaság kebelében szakadásnak 
volt az előidézője. A szaloniki-i csapatokat a 
ytldiz őrséggel ; zembehelyezte. Majd most fog 
mutatkozni, vájjon ez a szakadás fönnmarad­
hat e és vájjon az ifjú törököknek sikerűié 
majd a vidéki hadsereget a fővárosi katonaság­
gal szembe helyezni.

A forradalom kezdeményezője az izlárn 
unió, amelyhez utóbb csatlakozott a liberális 
unió is, minthogy ez a párt az utóbbi idöb'n 
Hasszán Fehmi meggyilkolta-ása miatt nagyon 
fel volt háborodva. Azt is állítják, hogy idegen 
hatalomnak a keze is közreműködött. Ez meg­
lehet, de pozitív adattal bizonyítva nincs.

Ami a hatalmak álláspontját illeti, arra 
nézve kijelenthetem, hogy ezek a dolgok ilyen 
fordulását egyelőre csak tisztára belső török 
ügynek tekintik és minden törvényes kormányt 
elismernek. Dr ha idegen állampolgárok é ele 
és vagyonbiztonsága lenne veszélyeztetve, akkor 
az intervenció elkerülhetetlen.

Az örmény mészárlások.
Pár is, április 17. A Havas ügynökség 

jelenti Merzinából, hogy az örmény­
mészárlások tovább folynak és ki­
terjedésüktől is lehet most tartani. A ha­
talmak konzuljai sürgősen kérték, hogy 
hadihajókat küldjenek ki Merzinába. Ada- 
nában egy konstantinápolyi jelentés sze­
rint két amerikai papot megöllek.

A szultán küldötte a csapatoknál,
Frankfurt, április 17. Egy magasrendü 

ulema tegnap este mint a szultán küldötte 
Szalonikibe ment, hogy a csapatokat megnyug­

tassa. Az ulemának az a megbízása, hogy adja 
elő az okokat, amelyek a keddi íelíoiga ást 
megkövetelték.

Menekülő hadtestparancsnok.
Konstantinápoly, ápriis 17. Az első 

hadtest állásától megfosztott parancsnoka, 
Mukt’iar pasa már biztonságban van. A pa'a 
egy személygőzö-ön Athénbe utazót. Műk hat 
ha akarta volna, már csirájában elfojthatta 
volna a zendülést. Mukthar pisa kedden o'yan 
órában, a mikor még könnyen le lehetett volna 
vetni a zendülést, tehát délután öt órakor 
engedelmet kért arra, hogy lövess-n a rendü­
lőkre. Tevfik helyeselte ezt, Hilmi pasa és 
Állítólag a közoktatá ügyi miniszter is ellene 
voltak, minek következtében a beavatkozás el­
maradt Mukthar már egy hét előtt tudta, hogy 
a reakció párthívei pucscsot terveznek, de nem 
vette komolyan a dolgot és azt hit e, hogy az 
elégedetleneket a szolgálatban való megkönnyeb­
bítésekkel könnven lefepyverezneti. A pucscs 
értelmi szerzői altisztek voltak, kiket a hod- 
zsák már huzamosabb idő óta megdolgoztak. 
A közka’onák a tervezett pucscsról csak hétfőn 
értesültek.

Török katonák erőszakoskodása
Konstantinápoly, április 17 A 

szultán megparancsolta, hogy Mahmud 
Muklár pasát, ki Athénbe menekült, élve, 
vagy halva szolgáltassák ki. Erre 150 
katona behatolt a lakásba, s még a 
háremet sem kímélték meg. A katonák 
Whitehall angol hajógyáros lakásába is 
bementek. Valószínű, hogy az angol kor­
mány interveniálni fog.

Bulgária készülődik
Szófia, április 17. A bolgár kormány na­

gyobb csapatokat mozgósít a bolgár-török 
határon. Egy Philippopolban állomásozó gyalog­
ezred és tüzérezred parancsot kapott, hogy a 
határon levő Herlmanlie irányába induljon.

Katonai összpontosítás
Berlin, április 17. összesen 100 000 em­

bernél több van utón Kpnstantinápoiy fvlé. Ez

néni

— Pedig igen egyszerű — szólalt meg 
Bandi — V. C. annyi mint a maga kezdőbetűi: 
Várkonyi Clarisse. A kérdőjel pedig annyi 
mint: aky-e a feleségem lenni?

— Ah perszel Ezt mondta Margit
is, de nem azt teszi! És hiába kérdeztem, hiába 
faggattam Törököt, nem mondta meg. Egyszer 
aztán az öcsémnek beteg lett a nevelője és 
miután a fiút nem lehet még magára hagyni, 
hát végső kényszerből én kérdeztem fel tőle a 
leckéket. No hát lehet szegény fiukat sajnálni, 
hogy- micsoda borzasztó latin szavakat keli ne­
kik betanu'ni. A mint igv kérdem tőle a latin 
s avakat, hát csak érzem, hogy az arcom csupa 
láng. Amtán elkezdtem pih-gni, n 
gvon megijesztettek, 
u^z ,'ám, hogy 
Pom zz asztalra 
ká tok:

— Te Bálinti ... ez a szó, 
jól van-e c-vel írva ?

— Persze, hogy jól van!
— Akkor meg van. Persze! 

C- és kérdőjel annyi mint, kérdi 
Van cautió?

Elhallgattam és ránéztem Bandira. Azt 
’ti em, hogy valamit fog majd deklaniálni, de 

nem, egesz egykedvűen csak ennyit mondott: 
_ ~ megmondta neki, hogy van ?

Int a kit na-
Báiir.t az öcsém, csak 

mi bajom ? En meg lecsa- 
a füzetet és akaratlanul fel-

hogy cautio,

Világosi V. 
a főhadnagy:

*■ » a®

s

H

Ugye, hogyha fiatal ember ilyenek után 
ilyet kérdez, az már ostobaság?! így gondol­
tam én is, de azért nem mondtam meg neki. 
Hanem tovább folytattam.

— Hát nem 'mondtam meg neki, hogy 
van . . . Hanem a napokban megint nálunk 
volt Török. Véletlenül m-gint egyedül ma­
radtunk a szobában.

De már erre szinte düh is lett Bandi.
— Nem lenne olyan szives ezeket a 

letlen hangsúlyozásokat kerü'ni ?
Ahál —- gondoltam magamban. — Most 

megint vigyázz te lány!
— Miután nem olyan lényeges, hát ezután 

kerülöm.
— Milyen kegyes 1? Ezután kerüli I 

akkor már többször is voltak úgy 
egyedül, h gy ha már ez, nem is 
Na hiszen . . .

— Mit na hiszen!? — kezdtem 
a neh°ztelőt.

—• Hja igaz —

vé-

Hisz 
véletlenül 
lényeges I

volna adni

— Hja igaz — szonytyorodott el Bandi 
_  hisz newem utóvégie semmi közöm, hozzá. 
De akkor minek keserít vele ?

— Hiszen maga volt kiváncsi a válaszra 
és most már azétt is elnv-ndom . . . Tehát, 
a mint igy egyedül voltunk, egész egykedvűen 
beizzasztottam az ablakot én is._____________

(zt:

lök

— r.s beleírt egy V. betűt. Vagyis bogv 
van, tudniillik cautió.

— Úgyse! Mert nem azt írtam, hanem 
T. L.
— Vagyis a iőhidnagy kezdő betűit: Fö- 
Lajos.
— Ah persze! E t mondta ő is. Én p- dig

azt mondtam, hogy ne képzelődjön olyan na- 
gvon, mert nem azt teszi. Könyörgöm aztán 
Török, hogy mondjam meg, mit tesz? En meg 
hidegen csak ennyit mondtam: Ez a válasz a 
maga V. C.-jére meg a kérdőjelére.

— Es mit szólt erre a főhadnagy?
-- Semmit. Csak olyanformán tett, rn nt 

akinek nem tet-ztk valami Hát Clarisse nagy- 
sám — kérdezte — megfejtette mit tesz az 
a V. C. ?

— Meg bizony!
válasz — és rámutattam 
T. L.-re.

— Ér hogy fejtette meg mégis Török?
— Még eddig sehogy! Pedig mír azóta 

kitalálhatta volna. Hiszen nem is olyan nehéz.
• azóta kita

Van cautió? . . . 1st a 
az ablakon levő

Fogadni mernék, hogy maga már 
lálta mit tesz ?

_  Nem én! Meg a,tán minek faggassam, 
mikor nem nekem volt feladva!

— Jaj Bandi, ne legyen már olyan utála-

Első szent áldozás! EMLEKKEPEK, valamint
. j - legnagyobb választékban, különféle alakban és legszebbmindennemű szentkepeisKeK némfct, vagy tól 3Zöveggel a legju.

r7T^TT7ÄROVITS GUSZTÁV könyvkereskedésében Esztergomban.tanyosabb árban kaphatók BUAAttW**0 .~
—-------- Mutatvány képek és árjegyzékek ingyen es bérmentve.
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a had rő Csata'ásában fog keretekbe formá­
lódé . A kormány 14 táviratot kü'dött a kato 
nák rn gnyu/tatására M*c doniéba.

Csak a császárért!
Konstantinápoly; ápri.is 16. Az itteni 

helyőrség katonái n-m nevezik magukat többé 
Ottómén csapatoknak, hanem császári csapatok­
nak s az. összes török újságoktól is a?t köve­
telik, hogy igy r.ev-zzék ók-t.

Lázadás a tisztek ellen.
Filippopol, április 16. Az éj folyamán 

Di 'in -Ipoly ban levő iov«s és gy-Bog tüzérez- 
redek legénysége f Hlázadt az uj-'.örök tisztek 
ellen.

Uj török gyűlés
Szaloniki április 16 Az uj törökök ülést 

tartottak melyen reszt v -ttek Enver bég, szerb, 
görög cs bolgár szervezetik képviselői. A nem­
zeti képviselők m-gigérék, hogy az uj törö­
köket támogatni fogják a reakció eben való 
küzdelemben, az uj ki rm.mytO! az elismerést 
megtagadják. Ennek ellenében az uj törökök 
kötelezték magukat, hogy az uj-török kormány 
kinevezése esetét a nemzetiségeknek autonó­
miát ad.

AB. M. K.E. mai közgyűlése.
A december hó 20-án alakult Biharmegyti 

Magyar Közművelődési Egyesület tna tartja meg 
első évi közgyűlését. A kulturegyesület iránt 
oly nagy érdeklődés nyilvánul meg minden 
irányban, hogy a mai ülésen előreláthatólag 
meg fog jelenni nemcsak Nagyvárad vezető 
társadalma, de Biharmegyéé is. A kulturegye- 
sületnek tulajdonkcpen a mai naptól fog kez­
dődni az élete, a mai napon fogják lerakni 
azokat az alapokat, melyekre az ország egyik 
kulturális erőssége fog felépülni. Jelentős ese­
ménye lesz a mai mp a közművelődési egyesü­
letnek. A mai üiésen osztják ki a szerepeket, 
melyekkel munkába k-.il kezdeni. A mai napon 
választják meg ugyanis a különböző szakosz­
tályokat.

tos. Hát nem tud rájönni, hogy a T. L. nem [ 
annyit tesz, mint Török Lajos; hanem annyit, 
hogy Talán Lesz — Van cau ió ? — Tabán 
Lesz'

— Vagyis ebbői a prózai kezdőbetüs kér­
désből míg feleletből, hogy V. C meg T L. 
legközelebb az fog ki-üini, hogy Várkoayi 
Claris; meg Tötös Lajos jegyesek. Engedje 
meg, hogy az első legyek, akt gratulálok.

De már erre dühös lettem arra a múlva 
Bandira. Hat tényleg oiya-i rémes csacsi, vagy ! 
csak tetteti ma^át ? Már n m rsakaitam többet i 
szólni hozzá ... de aztán . . . végső kiséib-t- 
kép csiík úgy oda lökt-m neki:

— Ha ig-z sovbői, és va'ób-n úgy a 
hogy érzi tud gr-.tulá'ni, úgy akkor elfo­
gadom.

E re arát é-oeié t Bandi. Szinte magán­
kívül lett és olyanforma mozdulatot t-tt, hogy 
szinte bizonyos, ha nem concert-m vagyunk, 
hogy rögtön megcsókolt volna. Kitel.k tőle. 
Ehelyitt ha'ate'ten nézett rám. Szeméből elvan 
különös fény sugárzott, hegy én kiolvastam I 
abból minden gondolatát. t

Ebben a nagy csendben hallom, hogy a ' 
felolvasó bác-i ilyesformát motyogott:

— A szerelem r-ksza veksza rnvk . . .
De úgy látszik, hogy a sok- tr<-tyogáshan I 

már kiszáradhat, t' a to’ka, mert a vizespohár i 
után nyúlt (itt a felolvasó is.-ik) ... és 'kúttá J 
a vizét.

—- Szegény! — mondom Bandiaax — | 
egy kis bort is megérdemelne azért a sok 
motyogásért:

— Igen! dt csak olyan göc-.éji vinkót — I 
mondotta Bandi.

A szakosztályok, b'zott-ágok a társadalom 
előtt át^iá*.osságban ugyan arról nevezetesek, 
hogy azokban szokott rendszerint elposványo­
sodni az ügy, melynek elintézésével meg van 
bizva. Ez a felit gás és ez a szabály a Bmke 
osztályait a nem vooatkozhatiu, mert itt minden 
osztály úgy fog szerepe ni mint egy külön 
egyesület. Külön programmja lesz és > gy meg­
határozod irányban fog működni. Az osztályok 
összessége felett fog ellenőrzési, felügyeleti jo­
got gyakorolni a Bmke, mim központ.

Az osztályokra nagy munka vár; minden 
téten haladásra van szükség. L“lkes, kitartó 
munkára van sz.üks g, hogy a kor kívánalmait 
minden téren kielégítsük. Hogy a Bükének 
s’.knühii is top ez. arra elég garancia Glace 
Antal főispán személye, al i oly lelkesen vezeti 
az egyesület ügyeit, hogy az egyesület műkö­
désének eredménytelenül maradnia lehetetlen.

A mai közgyűlés tárgysorozata szürkének 
látszik, szói ban, hogy nem az, és a apjában 
véve ennek a határozata a megye teljes képét 
lesz hivatva megváltoztatni, azt az eredmények 
fogják megmutatni.

Hogy m-nnyi idő fog eltelni, mig a Bmke 
széleskörű programmja egészben megvalósul 
azt előre megállapítani nem lehet. Különben a 
Btnke működése sohse lesz fölösleges, meit 
mindenkor lesz Biharmegyében tere újabb és 
újabb sebek gyógyítására.

Egy év elteltével azonban már látszania 
kell némi eredménynek. Ebből az eredmény­
ből aztán következtetni b hét az egyesület 
további életképességére.

A mai közgyűlés iránt megnyilvánuló érdek­
lődés tehát indokolt és hisszük, hogy ma a 
városháza nagytermét meg fogja tölteni azok­
nak a száma, akik azt akarják, Biharmegye 
kultur vármegye legyen.

A közgyűlés délelőtt 11 órakor lesz a 
városháza nagytermében. A tárgysorozat a 
következő:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. A vagyonmérleg bemutatása.

A motyogó bácsi, úgy látszik, észreve­
hette. hogy mi egy cs-ppet sem figyelünk ő 
rá, hanem inkább beszélgetünk, mert többször 
egészen dühösen tekintett rajtunk végig. De 
Bandi fel sem v-tte. Odiszólt azért is hozzám.

— Aztán mondja, ha Török kitalálja a 
vá aszi, hozzá menne feleségül ?

Képzelheted milyen dühös lettem! Ez a 
kérdés már nem is mulyaság, hanem bu­
taság.

Szerettem volna {ellökni óit mellettem. 
Hát nem akkor v szem észr-, hogy a haszon 
tahin csak kötekedik, mert egész halkan 
mielőtt haragom a tetőpontra h-gott voin/ 
mosolyogva mondotta:

— Mert ha nem lesz ellene kifogása, hát. 
én, mire J örök a válás t meghozná, beszélek 
a mamával.

, Éppen akkor fejezte be a motyogó bácsi 
felolvasását és a kéziratát mint valami bűvész 
gyúrta a zsebébe, (Itt a kiolvasó saiutén úgy 
tesz) Micsoda óiiási lárma lett. Akik akkor 
ébr-dtek fel álmukból, köztük a m-ma is, azok 
tapsoltak a legjobban és a nagy tolongásban, 
zajban nem is vette észre senki, mikor Bandi 
ha.«teilen szorította a kezeimet.

Ezért írtam neked úgy a levelem elején, 
I ogy egy hangverscnyiő. fogok itm, r-mtnek 
azonban Heg jó vége lesz.

( A foiolvasó a közönségbe')
Ha p-.dig önök nem hiszik el, h->pv ez a 

--r -ói «fiira 'gy lett m-gitv?, hát olvasnák
< I m«jd holnap r>t » l -ve|. t, a mely. t az a 

kék-ruhás kisasszony (nagy kört irt le ké­
zévé a : özőn-ég I- ]»• kő íid am ,;t, — hohao 
fog írni a témkéji, ek. ‘

4. Igazgató választmány megválasztása
5. Szakosztályok megalakítása
6. A vidéki bizottságok megalakításához 

szükséges közgyűlési felhatalmazás kitérése
7. A Lu’turpalota ügyének támogatása
8. Az országos Közművelődési '’Tanácsba 

vaJó belépés.
9. A Magyar Bankkal kötendő pénzkeze. 

iési szerződés.
10 Indítványok.
A közgyűlésre külön meghívót nem küldött 

ki az elnökség s ezért Gk-cz Antal főispán 
ezúton kért az (gyesület tagjait, valamint az 
egyesület iránt érdeklődőket, hölgyeket é8 
trakat egyaránt, hogy a közgyűlésen minél 
nagyobb számban sziveskedjen-k megjelenni.

Háború a lelkészlak körül.
Farkashár.y Zsigmond, mint bók esaerzö.

A régi 17 és 18-ik századok felekezeti 
villongása fog ma felelevenedni illetve kenyér­
törésre kerülni Biharmegye egyik legnépesebb 
román ajkú községében Csarnóházán, Mái it 
Terézia idejében úgyszólván napirenden volt 
a görög katholikus és görög keleti egyház 
villongása, ami nem egyszer törvényes beavat­
kozásra is szolgált okul. Ha tna már nem is 
olyan formákban fog ez a harc döntésre ke­
rülni, mégis sokkal méltóbb lett volna a fel­
merült kérdést még ideje korán és lehűlés 
nélkül elintézni.

Az esetről tudósítónk a következőket 
telefonálja:

Évekkel ezelőtt a m güresadett csarnóházai 
görög keleti leikészi helyre egy ottani szegény 
sorsú ember fiát Laszku Pétert választották 
mag, A megválasztott lelkész, hogy kimulassa 
hívei iránt érzett szeretetének jelét, kijelentette, 
hogy ő nem akarja nagy költségbe hajtani a 
görüg keletieket a lelkészlak építése által, 
miért is megelégszik egy kissebb szabású la­
kással is. A községi bivek nagy lelkesedéssel 
fogadták a lelkész kijelentését és ennek alap­
ján csakhamar fel is épült közmunkával a 
leikészi lak.

A választás után azonban a lelkész telje­
sen megváltozott, úgy hogy a hívek elhide- 
gültek tőlle s nem lelkiatyjuknak tekintették 
hanem ellenfelüknek, s ezért napi r-nd-n volt 
a torzsalkodás a bivek és a lelkész között

A múlt hónapban a lelkész az egyházi 
tanács tagjai körül azokat, akik notn voltak 
vele egy véleményen nem választatta be az 
uj tanácsba, hanem olyanokat vett be helyettük, 
akik nem voltak arra méltók.

Laszku Péter er. után a tanács tagjaival 
megvetette a leikészi iakot 12,000 koronáért. 
A vételt úgyszólván az egész község ellenezte, 
de mert a tanács igy határozott, a lelkész a 
határozatot foganatosítani arrarta. Az egyháznak 
nem lévén pénze a 12000 koronát Laszku Pé­
ter saját tetszése szerint kivetette a görögke­
letiekre.

A hívek a fizetést megtagadták s deputá- 
ctót szerveztek s tzzal Nagyváradon ez illeté­
kes fórum élőit kérták, hogy változtassák meg 
a tanács határozatát, már csak azétt is, mert 
az újabb és magas egyházi adó igen nagy ter­
het róna a községre, de meg a pár évvel er- 
tlőtt é-pitett leikészi lak tökéletesen megfelelő, 
mert tnnak idején a lelkész kívánsága szerint 
épült fel.

A deputációt nem hallgatták meg, elutasí­
tották A csarnóházai görög keletiek erre azt 
mondták, hogy ha a leikéss meg nem változ­
tatja eddigi álláspontját, olyan dolgot müveinek 
amilyen csak nagyon régen if.rtén', A I nye" 
gr-iődíés igei- hurkolt volt e-. n m is -sdtak 
rnnak h.ieit. Most azonban a r>T.»m>« u-véja 
után a csarnóházaiak nagy ku dó is'’K t me­
nesztettek Beznyére Klintok J .nos görög ka’h >- 
lilcjs lelkészhez, akit arra kcrO’k, hogv menjen 
át Csa nóbázára és az ottani mioteiiv 3000 j ö-
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rög keleti Villásu embert vegye át a görög 
katiwlikus egyhá ba. Klin-.ok János megígérte, 
hor»y át fog menni Csarnóházára.

Amikor hire futamodon a görög keletiek 
eme tervének, Laszku Péter pártja azonnal 
ni-glujta a harci riadót és az eseményeket a 
görög katolikusoknak tulajdonították. Termé­
szetes, ebből olyan állapotok keletkeztek, me­
lyek azonnali elintézést igényelnek.

A döntés napja mái a van kitűzve. Ma meg 
fog jelenni Csarncházán K intok János beznyei 
lelxé-z valamint a görög keleti egyház kikül­
döttje is, hogy az ügyet valami uton-módon 
rendexzéz. A mai jelentősteljes napra Farkas­
házi Zsigtnond az é'esdi kerület képviselője is 
Csarnóh ízára fog utazni, hogy esetleg megte­
remtse a békét.

A görög keletiek elhatározását nem fogja 
megváltozatni a mai tanácskozás, ők ragasz­
kodnak tovább is a szándékukhoz, miből kifo­
lyólag igen érd-kesnek Ígérkeznek a fejle­
mények.

A mai döntésről kedden fogunk beszá­
molni.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Április 18. A Biharmegyei Közművelődési Egye­
sület közgyűlése d. e 11 órakor.

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék

Előfizetési felhívás
A tisztességes irodalom pártolása mindad­

dig üres jelszó marad, mig a közönség akarata 
tartalmat nem ad neki. Kezdeni kell pedig az­
zal az irodalommal, amellyé' mindennap érint­
kezünk: a hírlapirodalommal.

Százezer koronát jóval felül halad, a má­
sodik százezerhez közeledik az az összeg, me­
lyet a központi katholikus sajtó támogatására 
a Sajtóegyesület eddig összegyűjtött. — Ilyen 
Összegre a vidéki sajtó nem számíthat. De arra 
feltétlenül szükség van, hogy alapítvány hely- tt 
előfizetőkben gazdagítsuk azt a sajtót, melyet 
bátran tehet asztalára a csalid.

Lapunk a keresztény magyar családok új­
ságja. Mindent megírni, de úgy megírni, hogy 
ne kelljen a lapot szégyenkezve elrejteni: ezt 
az elvet már akkor követtük, amikor még a 
társadalom nagy része nem is sejtette, minő 
méreg a pornográfia s mily erős harc lesz 
szükséges annak leküzdésére. A mellett pofi, 
tikai irányunk vezéreszméje a független, ke­
resztény, dolgozó Magyarország. Szent László 
városában Szent László virágzó Magyarországa 
•ebeg előttünk ideálként.

Kérjük olvasóink támogatását, lapunk hat­
hatós terjesztését. A kiadóhivatal, melynek ve­
zetését Csávássy Gyula és fia vették at, min­
őért elkövet a lap megfelelő kiállítása és 

pontos szétküldése körül s támogatja a szer­
kesztőséget nehéz munkájában. A kettőnek 
munkája azonban csak akkor v-zethet sikerre 
ha harmadiknak beáll a munkába a legerősebb 
fél: a közönség1

A közönségért dolgozunk a közönséggel 
ehhez kérjük mindnyájunk tá nógatását.

Lapunk a legolcsóbb a helyi nagyobb 
lapok közt; előfizetési árai a lap homlokán ol­
vashatók.

A Tiszántúl 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

* Nagyvárad a Bmke örökös tagja 
A Bibarmegyei Magyar Közművelődési Egye­
sület, mely ma tartja alakú ó közgyűlését, 
Nagyvárad város erkölcsi és anyagi támogatá­
sát kérte, akként, hogy a város lépjen be az 
egyesület alapitó tagjai közzé. A városi tanács 
véleményezés végett kiadta a kérelmet a fő­
számvevőnek, aki azon véleményt terjesztette a 
városi tanács elé, hogy javasolja a közgyűlés­
nek, miszerint Nagyvárad városa örökös tagul, 
lépjen be 1000 koronával a B nke-be. Az ősz- 
szeget az 1910. évtől öt évi 200 koronás rész­
letekben fizesse be.

* Egyházi kinevezések Király ö Fel- 
sége Hamas András tiszteletbeli kanonok, 
makiári esperes plébánost hevesi föesperessé, 
Tárok Kálmán gyöngyös felsővárosi plébánost 
pedig patai főesperessé kinevezte, s egyu tal a 
déghi címzetes apátságot, utóbbinak pedig a 
Szent Benedekről nevezett somogyi címzetes 
prépostságot adományozta. Bartalos Gyula egri 
lő< gyházi gyóntatót és sekrestye-igazgatót pe­
dig az egri íőkáptalan tiszteletbeli kananok- 
jává nevezte ki Ö Felsége

* Temetés. Nagy részvét mellett helyez­
ték tegnap örök nyugalomra néh Számborovszky 
Rezsőné hült tetemeit. A temetésen óriási kö­
zönség vett részt. Többek között ott voltak 
Fetser Antal és Lányi József dr felszentelt 
püspökök. A gyássszertartást Imiik S. Zoltán 
plébános végezte segéd'ettcl mely után az im­
pozáns gyászmenet az olaszi temetőbe v, nuit» 
ahol az áldott lelkű nő porhüvelyeit örök nyu­
galomra helyezték. A koporsót sz bbnéi szebb 
koszorúk borították. A díszes temetést Weisz- 
lovits Adó f és fia temetkezési intézete ren­
dezte.

* Gyermeknap A gyermekvédő liga 
nagyváradi fiók áuai: választmánya tegnap igen 
látogatott értekezletet taitotr a városháza nagy­
termében. Az értekezleten Glacs Ástál főispán 
elnökölt. Az elnöki megnyitó után dr Edel­
mann Menyhért a gyermekmenhely igazgató­
főorvosa vázolta nagy vonásokban azokat a 
szép eredményeket, melyeket a liga eddig elért, 
s a melyek fokozására a társadalomnak minél 
nagyobb arányokban ki ll sikraszállni. Az igaz- 
gító-főorvos beszéde után dr Bánóczy Kálmán

í főspáni titkár, mint a gyermekbarát egyesület 
i titkára mutatta be a május első és másod kán 
I tartandó gyermeknap képét. A titkár mindenek- 
i előtt hangoztatta, hogy a gyermeknap rendező­

sége úgy kívánja a gyermeknapot rendezni, 
hogy az által ne legyen a közönség zaklatásnak ; 
kitéve, mint Budapesten volt. A gyermeknap j 
első napján katona és cigányzene fogja feléb- I

‘«duaooá A * ” 
reszteni a közönség! • A dele lőtt folvamáo » 
hölgyek világot fugn.k árusítani. Délutáni jó- 
idő esetén a Bémer-téren nyílt szinp-id lesz tefki 
ái.itva, melyen c-bar<'-ilőrdás Írsz. A» esti kőről 
zón konfetti d bá á> lesz, miközben a katona^- 
és tö b egánjzne fog hangv rsenyezni _ '■ PÉ
máso iik napon népünnepély le-z a Rhédfey-- 
keitb n. Ezen a t apón Fiz u-nagvüjtés is 
regg-I 8 Órától este 6 óiág. Az iskolákban az 
igazgatók saját belátásuk szerint rendeznek 
gyermeknapot. A második napot a ‘zinhárbzn 
tartandó díszelőadás rekeszti majd be. A pro 
gramm bemu'aja után Glacr Antal főispán 
az értekezletet berekesztette.

* 25 év a közsolgálatban. Kontsek 
Károly kata-zt-ri főnérnök most töltötte be 
közszolgájának 25 év s fordulóját. A löztisz- 
trlethen és szeretetben álló derék tisztviselőt, 
jubileuma a'kalmáva', karlár-ai meleg ovícióban 
részesítették. Kedélyes társasvacsorát rendeztek 
tisz'e tér-., amelyen mindannyian résztv.ttek. 
Szel em-’s felkösrön'őkben ünrvpMték a jubi­
lánst s jókiv nataikat tolmácsolták előtte.

* Ajánlat a város tisatántartására. 
Nagyvárad má osa mir nagyon rászo­
rult, hogy a i.öz'isztaság kérdését valarriképen 
megoldja s a mai állapotot rendezze. Kószeghy 
Józsi városi főmérnök n á készített egy ter­
jedelmes memorandumot az utcák, terek tisz- 
táotai-ására s a ház szemét tIszá'litására vonat­
kozólag, csakhogy olya > nagy arányú s olyan 
nagy költséget igényelne, hogy a város polgá­
rainak tetemes nv-gttárheiéével lenne csak ke­
resztülvihető. Tegnap Jakobi Mór nagyváradi 
lakos terjesztene be Nagyvárad vírusához ter­
jedelmes ajánlatát, amelyben évi 100.000 ko­
ronáért hajlandónak nyilatkozik Nagyvárad vá­
ros köztisztasági ügyét r-tdben tartani. Ez ősz­
szegért a házi szemetet naponként minden ház­
ból kihordaina, a burkolt utcákat ambuláns 
rendszer szerint, egyenruhás személyzetével ál­
landóan tisz’ántartaná s a szemetet naponként 
kifuvarozná és elfö'demé a város által kijelölt 
területen; a parkok tisztántartására kü'ön gon­
dot fordítana; az utcáz locsolására 15 —18 fo­
gamt be.endez.it ; a hivat a főbb útvonalakról 
elhordatná. Mindezeket az cfitb. n vállalná el 
év. 100000 koronáért, ha a vári s 12 é<r-r 
kötné meg v-lr a szerződést.

* Kinevezés A nagyváradi kir. töltény- 
sxék elnöke dr. Popescu György üg-. véd, nagy 
sxalontai ’akost a nagyváradi Dr, járásbíróság- 
hox állandó oláh tolmácscsí rove te ki.

* Leesett; a szénás szekérről. Balogh 
Bé a Vnéz-u. 30 sz a. lakos pénteken délelőtt 
a nagypiac éren há'O'U szénás szekerét, a 
mikor a z Dr Dssé félre b II-nt s Ba’t-g a 
s. ek- r tt teiétöl lese-. lejét oda vágta a gya 
iogjáró széiéh»-?, úgy hogy eszméletlenül ma­
rad , — K ponyacst nttötéssel előbb lakására, 
majd «inn-a a biharm gve; közkórházba szál­
líttatott. Alapot éFtv szé yes. A baleset körű? 
senkit s- m t rh •' a 1-1-lös g.

MUSCHONG-BUZIASFÜRDO

IBUZIÄSI PHÖHIX^I
üdít -gyógyít

Orvosilag ajánlva. Nagyváradi fö- 
lerakat: Friedl és Jörös cégnél

be.endez.it
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* A kocaabai gyilkosáig Részletesen 
ismer ettük a napokban azt a borzalmas gyil­
kosságot, mely a tenkei járás Koc.-uba áöz»e- 
gének egy magános hí áb.,n történt, aaol meg­
gyilkolva tatát ák Urszedán Flóra 60 éves gaz­
dálkodót. A gyilkosság színbe yére dr Hermann 
Aladár, Vattay József és Kotró Emil szállottak 
ki. E kiszállott tnröfág a helyszínen több fény­
kép felvételt eszközö.t A fényképek ejyikena 
ház tájéka iá.ható, azzal a heíylyel ahol a gyi - 
kos k kötöt e a lovát, mielőtt ,z. épületbe ha­
tolt volna. Ugyanezen a képén látható az. ablak 
is, mely egy deszkával volt bezárva, s amit a 
gyilkos eltávolított onnan. Egy n ásík képén a 
szoba be’s-j ■ á sz k az ablakka1, mely alatt c fra 
láda »an Erre lép t a gyilkos. A szobában nagy 
magas ágv van, melyben az ágyn-n ü szét van 
dobá va. Egy ujsbb kípeu a szoba má-tk része 
»átázik ez az ajtó tájéka. I t feksz k a meg­
gyilkolt Urszedán fejen hatalmas úté ek óvóira 
látszik ryakán pedig az a vágás, mely eletet 
öltöt a, .A szoba betend-;éseböl ;z tűnik ki, 
hogy a gyilkossal *-tős tusát f j'ett l i Urszedán. 
A hűha fekvéséből ara lehet következtetni, 
hogy Urszedán menekülni akart s e közben 
ölték meg. A megtartott nyomozás során ki­
derült, bogy a gyilkosság gyanúja alatt lévő 
Urszedán János a meggyilkolt fia a gyilkosság 
napján nem 8 órakor han-m reggel fél 5 óra 
kor ment Kocsubára, é, a gyilkosság is ilyen 
időben történt. A f u tagad mindent, azonban 
a körülmények ellene vallanak. A bíróság teg­
nap vissza jött Nagyváradra s a nyomozás 
tovább folytatásával Bokor Miklós csendőrőr- 
rr.estert bi ták meg A gyilkosság gyanúja alatt 
ál ó tataiembert ma hozzák be az ügyészségre. 
A fénykép felvételeket a biró-ág az esküdt­
széki tárgyaié on fogja bemutatni az esküdtek­
nek, hogy minél intenzivebb képet nyerjenek a 
gyilkosságról.

Ajánlat. Perf kt magyar levelező, ez 
egyszerű és kettős könyvitelben teljesen jártas 
beszél: magyar, német, román, szerb és horvát 
nyelven, nős, keresztény úriember állást keres. 
Címe a kiaaóbau.

x A Fekete Sas fényképészé rövid 
idő a.att megmutatta, hogy a fővárosban szerzett 
jó hírneve nem légből kapott frázis, hanem kiváló 
szaktudásának és finom Ízlésének méltó elismerése 
volt, mert várakozáson felüli eredménynyel dolgo­
zik s művészi képei tért hódítanak az elegáns 
salonokban. Képeinek nagybecsű sajátsága, hogy 
szemlélésük nem is fotográfia, hanem eredeti 
festmény benyomását teszi s a megszólalásig hit 
alakjaiból megkapó szin és elevenség árad. Fel­
hívjuk a r.agyközönség érdeklődését különösen a 
farsangi szezon báli felvételeire, amikor a villany­
világításra berendezett műterem előzetes bejelen­
tésre 9 óráig nyitva van.

Ma délelőtt 10-től 1 ig 

KATONA ZENE a Pannónia étteremben, 
Villás reggeli Dréher és bajor sör.

* Tátray Gusztáv mai hirdetésére fel­
hívjuk olvasóink figyeniét.

x A »Kéményseprő,« Inteligens közön­
ségünket bizonyára érdekelni fogja. hogy H'attz 
György néhai Szmrecsányi Pál püspök ur vöt í 
konyhafőnöke Budapest, n megvette az orszá- i 
gosan ismert • Kéményseprőt vendéglőt. Az ' 
Aréna ut és Szón dg-utca sarkán levő vendéglő ■ 
bizonyára rövid idő alatt kedvel- ta'álkozó helye I 
lesz a Budapestre fe'utazó N g,, Aradi Áriak is, j 
mert Waltz György szakért« íme. kedves és i 
figyehirs modora révén N gyváradon G I ed- 
veltségre tett szert.

BANKÁD FEKETE S? S éttorniói- 
ben és a sörcsarnokban frissen csapolt 
MÜNCHENI PAULANER SÖRT szol 
gólnak föl

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Vasárnap délután: Aranyvirág, este:Csöpség 
Hétfő: Ruhin orvos, Nyi t pályán, A mi­

niszter előszobájában (Mándoky Béla jubileuma.) 
Kedd: Bolond
Szrrda: Tatárjárás, (Pápay Lajos fellépte.) 
Csütörtök: Bolond.
Péotrk: Boccaccio.
Szombat: Izrael (Beregi Sándor bucsufel- 

lépte.)
Vasárnap délután: Hivatalnok urak, este: 

Elvált asszony.
—

I
Mándoky Béla jubileuma

Az igazi jubileumoknak értéket és lelket 
nem a sablonos üenepeltetés, hanem a jubiláns 
á’tal hosszabb időn át teljesített becsületes 

I törekvés és munka ad. Az ilyen jubileumi ünnep­
ség amíg lelkesítő példa, egyben elismerése, 
méltatása egy hosszú élet fáradhatatlan buz­
galmának.

Ilyen jubileumi ünnepségre készül Nagy­
várad minden szépért, nemesért lelkesülő kö­
zönsége most, mikor Mándokv Béla nyugal­
mazott színművész és színigazgató, a színművé­
szeinél eltöltött 50 éves fordulója alkalmából 
eljött közzénk, hogy Nagyvárad város modern 
köszinházának deszkáiról búcsúzzék el attól a 
közönségtől, amelynek szinügyét majdnem há­
rom évtizeden át szolgálta.

Egy félszázados nemes munka, ideális tö­
rekvés, mindég, igy a jövőben is becsülást és 
elismerést érdetrel, mennyivel nagyobb elisme­
résre érdemes az a férfiú, aki a mainál sokkal 
nehezebb időben szolgálta a magyar színművé- 
szetet s nem is mint egyszerű közkatona, ha­
nem a vezér nehéz szerepét töltve be a rögös 
pályán.

Nagyvárad városának színészete összeforrt 
Mándoky Béla nevével, egyéniségével. Huszon­
nyolc évet töltött Nagyváradon s ez idő na­
gyobb részében, két ízben is mint igazgató 
vezette a nagyváradi színészetet. Ezek az idők 
a nagyváradi színészet történetének aranylapjain 
vannak feljegyezve.

Az Öreg, koporsó raktárrá degradált fabódé 
sokat mesélhetne azokról a fényes művészi 
estékről, amikor Mándoky Béla társulatával 
gyönyörködtette s nevelte Nagyvárad mindég 
bőséges publikumát s mesélhetnének arról a 
lelkes művész csapatról, amely Mándokyval 
élén Fraversz Istvánt, Benedek Gyu'át, Erzsi 
Ecrenczet, Foltényi Vilmost, Dalnokyt, Dalno- 
kynét, Mándokyné Morzsányi Emmát, Folinusz 
Aurélt, Szombathelyit, Gyenes Lászlót, Lassy 
Vi.most, Szatmáry Árpádot, Stab 5 Bandit, 
Foltényinét, Törökné Rózát, Nyilvay Irmát, 
Krecsányi Saroltát, Kocsis Irmát, Ctéky Lináf, 
Konti Jjzsefrt stb. stb. egy táborban lelkesí­
tette az igazi művészi szépért.

A jubileum hangulatához nem illik agancs, 
távol ál! tolunk, hogy a mai szülés'eket < s 
színészetet ilyennel megbántani akarnánk, . e 
a közön-ég Ízlése más s a színigazgatóknak és 
színészeknek ehh-z kell alkalmazkodnia.

Elmúltak azok az idők, mikor Mándoky 
opeia személyzetet tarthatott s egy nyári sze- 
z >nban t.-k szinkörb-n e.őadhatta Ernárut, 
Máithát, 1 r.-,v«atát, Z idónőt, Trobadurt, Faust ot 
Hunyady LG,.lót, Borgia Lukréciát, SzeviHai 
borbélyt stb.

S ezen szép időknek emléke .Mándoky 
Béla nevéhez fűződik az ő buzgalma, fárado­

zása» művészi lelkének az igaz szép iránti 
fogékonysága emelte évtizedekkel ezelőtt orszá­
gos hírűvé a nagyváradi színészetet.

Illik és méltó Nagyvárad város közönségé­
hez, hogy most, midőn már Nagyvárad színé­
szete a régi fabódéból di<zes fehér palotáiéban 
talált meleg otthont, elismerésével ünnepelje 
félszázados jubileumán Mándoky Bélát búcsú- 
zása alkalmából

Hogy ez az ünmp'és fényes és szeretet­
teljes lesz, arra elég kezesség Nagyvárad bálás 
közönségének az igazi érdem iránt mindég 
tapasztalt elismerése.

♦

Mándoky Bóla holnap hétfőn búcsúzik el 
a Szigligeti színházban Nagyvárad város közön­
ségétől, abból az. a'kalon ból, hogy most 'ölti 
be színpadra lépésének ötvenedik évét.

Két régi pompás dramolettet választott a 
jubileumi előadásra: »A miniszter előszobájá­
ban* és »Robin orvos«-t. A közönség ma már 
kevésbé ismeri e darabokat, mert régen nem 
adták a nagyváradi színpadon. Mindkettőben 
igen jó szerepe van Mándokynak. »Robin 
orvosban* Gerich Dávidot, »A miniszter elő­
szobájában* pedig Knábe Farkas 80 éves 
dijnokot játsza a jubiláns.

A két dramolett között Marton Manó 
hírlapíró nagy tetszést aratott »Nyílt pályán* 
cimü darabját adják.

Társadalmunk vezető férfiai, élükön Glacz 
Antal főispánnal és dr Hoványi Géza szinügyi 
bizottsági elnökkel, odaadással fáradoznak, hogy 
a jubileumi előadást igazi ünneppé tegyék. 
Díszes ezüst koszorúval fejezi ki elismerését 
úgy a szinügyi bizottság, mint Nagyvárad kö­
zönsége, a színtársulat tagjai ped g babér 
koszorút nyújtanak át. Azonkívül zajos ová­
ciókra készülnek.

Előadás után Mándoky Béla tiszteletére 
bankettet rendeznek, — á la carte — amelyen 
bárki részt vehet. (Vid—)

A harmadik Csöppség Három C-öppség 
Erdélyi igazgató olvasforma tré’át csinált, mint 
mikor a gólya duplázza meg az. ajándékot. 
Hármas iker Csöppségünk is kadt s az Elza 
Guszti háborúba bevoru't harmadik h.dakozó 
télneg Dióst Nusi is. D ósi Nusi játékában 
többször feltűnt már, hogy drámai szerepben 
is megállja a helyét; It gy egyebet ne mond­
junk, az Erkészleány cim.-zerepében igen közel 
járt a naiva szerepkörhöz. Tegnapi fellépése is 
?zt bizonyította, a mit operett szerepeiből Úgyis 
tudtunk, hogy ének-s szelepeinek sikerét drá­
mai alakító képességgel támogatja, a Csöpp­
ségben is egészen jói meg állotta helyét, bár 
érzett játékán, hogy idegen sz-repkörben mo­
zog. A kö'énség, mely kiváncsi voit az ünne 
pelt operett primadonnára a naiva szerepben, 
csaknem teljesen megtöltött-' a színházat s 
pompás virágajándékokkal lepte meg a har­
madik Csöppséget.

RNEiDURRiUM 
RákÚCZÍ-Út IQ. 

NRGMURRRD. 
EENkO
MinücnEólE 
könyvet 

olcsón co 
2Ü Cu 12ES2»



1969. április 18 TISZÁNTÚL 7

TÁVIRATOK.
A tatabányai tifusz.

Tatabánya, április 17. A tifusz egyre 
jobban lerjed. A tegnapi nap folyamán 
újabb halálozás történt. A csendőrséget 
meg kellett erősíteni, mert a lakosság 
ostromolni kezdte a kórházat. A tifusz a 
szomszédos községbe is átlépett.

Kistóffy a királynál.
Bécs, április 17. Kristóffy ma kihall­

gatáson volt a királynál. A kihallgatás 
egy teljes óráig tartott. Ezt a hirt eddig 
nem cáfolták meg.

Kaas Ivor nagybeteg.
Budapest, április 17. Kaas Ivor báró 

a jeles publicista nagybeteg. A legutóbbi 
hetekben meghűlt és tüdőgyulladást ka­
pott. Tegnap három egyetemi tanár kon­
zíliumot tartott a beteg felett s a hely­
zetet igen komolynak mondták. A nagy- 
béteg bárót tegnap meglátogatták Zichy 
Aladár gróf, Mailath Károly, gróf Mo’nár 
János, stb.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4- órakor. —

Budapest, április 15
Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt — — — _ 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 190«. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 6.61)

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, április 15
Osztrák hitelrészvénY —
Magyar hitelrész vény —
Leszámítoló bank — 
Rimamurányi — —
Osztrák-m. állarnvasuli részv 
Közúti vasút — 
Városi villamos vasul —

— 631.25
— 748.—
— 743.75
— 561.50
— 692.25
— 552.—
— 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- ős értéktőzsde 1909. április 15

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
“agyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — —■ — 82.75

agyar földteherment. kötvény 4. sz. 240.—
orvat-szlavon földteherment. kötvény 95.50 

Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145 —
Osztrák járadék aranyban — — 97.25

korona járadék — — — 99.—
T osztr. államsorsjegyek — — 116.50 

w5ztrák magyar bankrészvény — — 197.50
agyar hitelbank-részvény — — 150.25

Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
lagyar hitelrészvény — — — 748.—

London vista — — _ _ _ 631.50

0' v u o s a ic s óvói.!.

NYILTTÉR.

E

Alkalmas olvasmányok a nagyböjtre I 
Dr. Prohászka Ottokár 

székésfebbrvári püspök urnák legutóbb megjelent liaKV.
szabású müve:

Elmélkedések az evangéliumiéi, 
kiváló rnü finom bibliapapirra van nyomva s kis 

b-adrot alakban 736 oldalra terjed.
Ara vaszonkötésben 8 kor., bőrkötésben 10 kor 

Kapható Buzárovits Gusztáv könyvkledóhlvata- 
talában Esztergomban.

Ugyanott kapható az illusztris szerzőnek eddis 
megjelent lobbi nagybecsű müve is, úgymint: ”

Isten és a Világ Különös tekintettel a termé­
szettudományokra. Második kiadás. Nagy 8-adrét 250 
oldat. Ara fűzve 2 kor. 40 fill., kötve 3 kor. 40 fill.
i i keresztény bünbänat és bünboesánat A 
budapesti m kir. tudományegyetemen hittani kara által 
a Horváth-féle jutalommal kitüntetett pályamunka. Má­
sodik kiadás. Nagy 8-adrét, 325 o'dal. Ara fűzve 4 kor, 
kötve 5 kor. ’
, . es Éá- Kutatások a geologi és theoloeia 
Ím kn(l, Pbi'tjai körül. Harmadik kiadás. Nagy 8-adrét 
46l oldal. Ara fűzve 6 kor., kötve 7 kor. 50 fillér.

Dominus Jesus. Nyolc konferencia, melyet a 
budapesti egyetemi templomban tartott dr. Prohászka 
Ottokár Második kiadás. 8-adrét, 118 oldal. Ara fűzve 
1 kor. 20 fill., kötve 1 kor. 80 fillér.
q ■ o diadalmas világnézet. Második kiadás. Nagy 
u*adrfÁ Á es 292 0,dal- Ára fűzve 4 kor., kötve 5 
kor. 20 fül.

Egybeé ajánlom a ftdő urak becses figyelmébe 
dúsan berendezett és nagyválasztéku szent kép. rózsa- 
íüzer es imakönyv raktáramat a legjutányosabb 
arak mellett.

Mutatvány küldeményeket választás végett, valb- 
nunt minta-képeket kívánatra szívesen küld

Buzárovits Gusztáv
könyvkiadóhivatala, könyv- és mükereskedéso 

Esztergomban.

FOGAK!!
Ép gyökerek bennhagyásával, 
művészi kivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
=—------ nevű —-.......

Fogmüterm ében
öZv. Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2. 
(Fekete Sassal szemben.)

1627-1909. sz.

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­

gának f. évi április hó 8 án tartott közgyűlé­
sében 315-4582, 337 —4229, és 448—4421. 
kgy. szám alatt hozott határozatai alapján az 
üresedésbe jött árvaszéki ülnöki, elnökhelyet­
tesi, az újvárosi kerületi tisztiorvosi, a II-od 
rendőralkapitányi és egy irnoki állás, illetőleg 
ezek betöltése folytán esetleg üresedésbe jövő 
egyéb állásoknak betöltése céljából pályázatot 
hirdetek.

A betöltendő állások és pedig:
1. Az árvaszéki ülnöki-elnökhelyettesi állás 

évi 4200 korona fizetés és 800 korona lakpénz.
2. Á kerületi tiszti orvosi állás évi 2600 

korona fizetés és 600 korona lakpénz.
3. A H-od alkapitányi állás évi 2600 ko­

rona fizetés és 600 korona lakpénz és
4 Az irnoki állás évi 1400 korona fizetés, 

500 korona lakbéi illetménnyel és nyugdíjjogo­
sultsággal van egybekötve.

Ezek az állások, valamint az ezek betöl­
tése folytán esetleg megüresedő egyéb állások

a hl)ó évi május hó 13-ik napján megtartandó 
rendes havi közgyűlésen válás tás utján lopnak 
betöltetni. s

A? 1883 évi 1, t-c értelmében a stabáiy- 
szeiüen hlszrrelt pálváz ti kétvéiyk méltó 
gcs GHcz Antal főispán úrhoz, mi t a kijelölő 
választ i'ánv elnökéhez cím zve, a po’gármes en 
hivaialnuz (váioház 1. em. 4 sz.) a folyó évi 
május hó 8 ik napjának d. u. 5 órájáig annál 
is inkább b-mujiandók, m vei a kesőb > beadott 
vagy nem kellő n b szerelt pályáz ti kérvények 
figyel»ml>“ nem vét*m -k.

Nagyvárad, 1909 ápri is hó 15 én.
Rimler Károly,

polgármester.

Két

jó házból való hu
tanulónak fizetéssel

felvétetik
a Szent László nyomdában.

Közgazdasági Bank Részv,- társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám

..... —  ................. ...... -■ —^.7—-——■

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.
Betétek után tisxtn

kamatot fiz e t
AS" étet 'minden bajában legjobb segítség

és legmegbízhatóbb háziszer a

Egy üveg ára 40 fillér. 
Kapható mindenütt.
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Impregnált A Bjliarmegyei
Takarékpénztár

^xxxxxxxx^xx^xx§?«xxxxx
.XX Q.J

a ni ki', vetőmag vizs- 
gdó á Jóm ás ólomzárjá­
val ellátva minden zsák.
Legmagasabb csira ké- 
resseg cs aranka men-
1 ességről sz a vat o I u nk.

Mauthner-féle
Vet eineny magvak. 
Virág magvak, — pázsit mag 
Mezei János esTársánál 
Nagyvárad, Szt. László tér. 
:: Nagyváradi Takarékpénztár épölet, ::

szám.

Hirdetések i
felvétetnek

sí hí au! ©hivatalban

Senki se mulassza ei
házát, ker.jét lugasszö'lőkkel díszíteni. Min­
den, még a legh.degebb éghajlatoknak is 
teljtsen megfelelő koráné’ö csemege és ki- 
gasszöilő oltványokkal szekálhatunk igen fi­
nom fajokból, teljesen kifogástalan príma 
minőségbe n Rp.uia alanyon <> tva.

50 darab egy postacsomag
KÉSZLETÜNK:

Bor faj ok :
db Fehér burgundi
» Leányka
• Mézes fehér
» Olasz rizling
» Rulandi
> Musc.de Bördel,
» Tramini

1000 
1500 
2500 
8000 
3500 
1000
1700 
1000 
40)0 
3600 
3W)0 
3500

> Oporto
» Muse. Ottóiul

500 db Kecskecsecsil fehér 
600 » Madelaine angevine 
400 > Francentali

2500 > Passatutti
700 >
300 »
600 »
800 »

501)0 .
1600

Muse. C. S. Fiaere 
» Csaba gyöngye 
» Dr Robert Hogg 
» front, rouge 
» Hamburg blac

» Malakoff Usum 
1000 » Szeremi zöld 
13C0 > Meriot 

lugosszöllőfajok.
Mustos fehér
Csemege és
8000 db Chasellas hlanc
3000 >
1000 »
700 .
800 >

1500 »
5(H) »
500 » E;
500 .

Fischer és Társai
faiskolák és szöllöoltvány-telepek

NAGYENYED, (Alsófehér in.)

» rouge
» font, rouge
» Besson
* imp. rouge
» Tokaji angevine
» Negropont

Izeréves Magyarország emléke 
Kossuth Lajos.

é 
í

. ..... ...... zálogháza —

hó 5-én

árverést tart.
Kéretnek a felek zálogjegyeik rendezésére.

GRUN EMÁNUEL
könyvkötő

műhelyét május 1-én áthelyezi a 
Zöldfa-utcába, özv. Kurlänelérné 
:: házába. ::

Tötös Mihály
Épület és diszmü bádogos mester
:: Betbieu-ntczH 3ß. szám. ::

Ti-ztelette! értesítem a n. é. közönséget 
hogy épület és diszmü bádogos munkáim 
mellett elfogadok telje: fürdő berendezése­
ket, szökőkútakat és vízvezetékeket saját re- 
zervávai, úgyszintén házaknak egész éven át 
jókarban tartását.

Nagyobb vállalatnál költség
vetéssel díjtalanul szclgálc<

Helybeli és vidéki telefon száma 386. 
Ugyanott két tanuló felvétetik.

ORGONAHANGOK 1 
legterjedelmesebb ima- ének-krnyv 9io | 
énekkel. Minden alkaloinraa kiváló szép r 
éneket tartalmaz, Ára díszes kötésekben 5 
aranymetszéssel 3-4-5 kor. Égi or- 
gonavirágok 554 énekkel 2 40. "Meg- I 
rendelhető MOLNÁR JÓZSEF kántornál í 
= KUN-SZENT MIKLÓSON ~ |

„ .. XXXXXXXXXX
XXXXXXXXXXXXX XXXXXXXXXXXXX

Pénz
Olcsó

tőketörlesztése? kölcsönt
10 — 75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja és íinanciroza.

Faludi Ignác,
■ olt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
Nagyvárad, Mészáros-utca

Telefon szám 424.

HHWS»

Félix gyógyfürdő.
® Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett. E

____ _____ __

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, víz hőfoka 50° Celsius. Gyógy- 
alakiában, csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, 

,, . petefészek g\üli idusok, méh-hurut, medencebeli sejiszö'-etlob
cs izzddmányoknal. Ivógyógymód alakj ban, idült gyomorbántalmaknál, rna- 
■acs ,'Z( krek-. dtbdel. nnj epehólyag betegségeknél, sárgaság és epekövek- 
né, meg epő gyvgyhalás lünör, kád, mór, szénsav és Iszap lürdők. 

1908 évben 8600 állandó fürdövendég’. 
Állandó lürdöorvos, állandó nyögvtár, 250 kényelmes lakó szoba, kitűnő 
xenicglők, jutányos étlap arak, állandó elsőrendű cigány zene, vasárnapon 
kent katonazene, looms pálya, gondozott sétautak 200 holdas park. Május 
Mől le vonat közlekedik naponta. Posta, távírda, interurban telefon

idült méh é

Curtaxe es zenedij nincs! - Prospektust küld az igazgatósig!

Musc.de
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ELISMERT LEGHIRE5EB
CSÉPLŐKÉSZLETEK 

TELJES JÓTÁLÁ5SA 
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR 
MEGTEKIN 
HE.TÖK.

hvzdfaceg vaságyak 
gyermek Agyak mos 
dÓMs tatok, sodrony 
úgy betétek a leg 
H/ebb kivitelben, — 
helyHKÜke miatt a 
1 e go 1 c h ó b b árban 
kaphatók

ELSŐRENDŰ
ÜZlVÓ&RZTELEPtK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ ÓRÁNKINT 
KB. 1V2 FILLÉR 

ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK IN6YEN

Alapittatott 1850.' Alapittatott 1850.

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek ajánlan
a legkiíünőbb

Ír; ü g go-magvaunal.
Valódi eredeti kitüntetett |

takarmányrépa-fajokat. ;
Obendorfi kerek sárga;

Mmnufh óriás hosszú vörös, ecken-1 
dorfi olajbogyó sárga palackalaku | 

hosszú.
Államilag vizsgált, nranksmeni.es,magyar 

lucerna, stíriai vörös lóhere.
Pázsit diszfü vegyülék.

Angol perje muhar, bükköny, paprika­
köles, kendermag, kék mák, dug hagy­

mák, cukor-cirok
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét felhívom 

jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a leg 

nagyobb készéggel várva maradok
kiváló tisztelettel:

Dell’Ortó Károly
ínegkereskedése a „Zöld Koszorú‘-hoz.

^G?VArAD._ Szent László tér, y
. l^' l **s árjegyzéket kívánatra bérnientve küldök. a 

■deki megrendeléseket gyorsan és pontosan telje-1 
sítek csomagolási költség nélkül. I

vaskereskedőnél
Nagyvárad, Kossuth-u. 10 □
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Egy szép újonnan fpitetf vida
I ír

Belvárosi Takarékp, nal (Rákóci-iit.)
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hogy a legjobb tűzök

füzökészitönél kaphatók
KAGYVÄBAO, NAGY SÄNDOR-UTCA 2. SZ.
Nevetséges olcsó árak!

fcj:

UJ!UJ ! UJ 1

SPRINGER és JANOWSKY
mindennemű d'szltő és bútorra való
:: paszományok készítői

Fővárosi Jz-íés ! Olcsó
Modern muuka!

I! 1 Költségvetések dijtálát.ul

Nagyvárad. Teleky-utca

árak !

11. sz.

Kőszegen,
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hatóbb nyaraltatás
A nagyérdemű közönség b. figyelmébe 
ajánlom, hogy szörmeáruikat, téli öltö­
nyöket, függönyöket, szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett csakis szakmabeli 
egyéneknél méltóztassanak elhelyezni, 
hol kívánatra bármikor felmutatható 
legyen, a nyaralások tisztán kezelve, 
gondozva és kijavítva annak idején 
haza szállíttatom. A raktárom s üzle­
tem a károk ellen biztosítva van, azért 
kérem a nagyérdemű közönség szives 
bizalmát. Tisztelettel

|!| ZIMÁNYI ANDRÁS i
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pl bsücs mester. 1
Szinház-u. 4. sz. Dr. Adorján Emil ház.

Vas megye vasúti állomás.
j
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Dr. Dreiazker

VIZGYÓGYINTÉZETE ÉS SANATORIUM*
egész éven át nyitva. Rendszer : Priesnitt Winternuz és Kneipp, 
van véve gyönyörű fenyv-s parkkal, közelében a legszebb séták, 
kitűnő ellátás, gondos orvosi felügyelet.
máj vesebajok, csuzos bántalm.sk, bőrbajok, különösen lupus Based w-kór, agy 
és Verincbajok hüdések stb. alkalmaztatik. Szénsavas fürdő, n.p'ü'C-x, vil.anyos 
massage, hizlaló kúra. Napi ár 10 korona, ebben bennfoglaha tk : lakás 3i stmtt ét- 
kezés, villanyozás, massage, rendes orvosi gyógysezelés és kiszolgálás. Üdü 
lábadozók is felvétetnek napi 8 koronáért.

Prospektust ingyen küld:

Aj intézet körül 
Tiszta szobák, 

Gyógykezeltetnek : id-g , gyomor-, bél-,
•«<

az Igazgatóság.

b%25c3%25a1ntalm.sk
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vaskereskedésében N,- varad, Rakóczi-ut. Telefon 380

KERITES FONATOK 
cinnezve nagyválaszlékban különböző 
vastagság méretekben 1 □ méter 40 
: : fillértől fejebb. : :

Réz- 6s vasbutorok, mozstíó asztalok 
le' jesen felszerelve, má i vány lapp al 

legolcsóbban

■ OSEKS és BAUER kizárólagos motorgyár2 
H ■—W1EX, XX. I>res<hierstrasse 81—83|u.—«-■ 
feg Magyarországi fióktelep: BUDAPEST, Podmaniczky-utca 18 fi

ss
ti

ts
‘Ä

A íeg jobö házikenyér 
fehér félfehér és barna, 
tovább n tiszta rozs­

kenyér ma a —--------

legolcsóbb 
:: árban kapható :: 

KÍSRT-ÜTCA 6. SZ. 
SCHÓN LIPÓ1’ péküzletében. 

1 kilo kitűnő házikenyár 15 kr. 
!! Minden kenyér házhoz szállittatik. !!

Húzi kenyér!

Kiadó lakások

•4) 
>s 
s

BEVZIN-LUIiOMOICILOS cséplőszerelvények a legszoli- fi 
dabb kivitelben. obbmi KV

BENZINMOTOROK. ^===— g IVÓGÁZIWOTOROK. p
A jeh nkor legolcsóbb üzent» rejt- 2-3 fiU. üzemköltség óra- lóerőnk nt Több száz telep fi 

Í üzemben. — Elsőrendű szolid gyártmány! — Kedvező fizetési feltételek. Költség- « 
vetes és árjegyzék ingven. Benzinlokomobi os cséplőszerelvényeink a többek között a fi 

követk. zííknét tekinthetők meg üzemben: __ _ -___ fi
josser János Szaszvesszős, s HP cséplőszerelvény. Pap Antal Magyar-Boros-Bocsard, Gyula- fi 
fehéryat mellett, 8 Hl cseploszerelv.nty. Bácsi I la Miklós, Szentjánoshegv. Nagyszeben mellett 10 HP fi

H^ploszm-elveny Paff Mihály. Fels.,-Bajom, 4 HP cséplőszerelvény. Nussbaum' Áron. Bethlen-Szent-
91. Mtklos. 4 Hl cseploszerelveny. Hóczy János, Csíkszereda, 10 HP cséplőszerelvény. 1—26 fi

N<u;y Sándor utcán építés alatt álló 
kétt mt-ieus házban egy 6 szobás

SZ'ibts, egy 4 szobás, egy 
és két 2 s obás modern 
ecy nagyobb világos pince- 
1909. nov 1 tői kiadó.
SZTARILL FE R EN C

építészirodájában. (Emkr-épilletben). ;;

3 szobás 
lakás és 
helyiség

3 V

Pártoljuk a helyi ipart I C f í r i m fi « y u Pártoljuk a helyi ipart!

Tanulók felvételnek |

Telefon 491. szám

A< ellcmez f|órrc<lőiiyök. vasszerkezeti 
tűzhelyek, sirkeritések, csavaráruk, 

kizárólag Szántó Dezső 
Szerit János-uíca 25. szám Kg Versenvkéü

munkák, vasrácsok, 
épület vasalások stb.

mii- es épület lakatosnál
’ árajánlattal szívesen szolgálok.

K'.a

Tanulók felvétetnek

ÉrtesítésI
nlalt l«VXi7(VnnS v " k"zö"5ése' “'eaileni “«»• 1>»8Y « Farka. Lá.xló cég 
Ti« A -ze,sz;,fl’-u/.letet a mai napon megvettem s azt Farkasurat m,.gbi*jam“nnak veze,ésé’el FARKAS LÁSZLÓ 
azon régi isrnerrUsée éa I V i ' ” ' ''‘z,),<-’'g b tudomására ho om, örömmel hivatkozom 
sí, méiyel.ez kX, s ír í J''"' “"!? "’"r ’ n’8y kfeön^ »OMelödön, Farkas l.aszió 
gátasuk ellenében előre rt Á' J"'''l'ét|emm(‘l szemben fenntartani. Szives támo- 
képezui, bogy úgy az ^<t WUí"Ínf'pX 0^^ 

.... ...... ..... ......
Becses pártfogásukat kerve vagyok

■H

teljes tiszteleti»!

farkas László ni óda céfjh
Farkas Lsiszló cégvezető
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A tulajdonos halála miatt 
az összes áruk potom 
áron lesznek elárusítva.
!! Berendezés eladó !!
Helyiség szerződéssel együtt azonnal kiadó.

Bartos H. és Tsa
________ Rákóczi-ut.

részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

íFORMENTHOL
5 Kéz-és láöizzadás ellen 

----- a legjobb szer ----------  

Hősit!---------------- Szagtalanít!

Ära 80 fillér. to 
Kapható az »ARANYSAS« gyógyszertárban 
Nagyvárad, Szent László-tér.

1 zlctfeleink érdekében egy nagyobb fővárosi 
jelzálogbankkal állandó összeköttetésbe lépvén, 
abban a helyzetben vagyunk, hogy

síh «j y i ó rsi d í hí? za kra,
továbbá Biharmegyében levő földbirtokokra 
kedvező feltételek mellett

10, 20, 25, 40 vagy 50 éves 

törlesztés e s kölcsöuöket 
adhatunk.

Már bekebelezett U százalékos vagy ezt meg­
haló ó kamatoz su kölcsöuöket

olcsóbb kamatú
törlesztéses kölcsönre bélyeg- és illetékmentesen 
átváltoztatunk.

Mindennemű felvilágosítással intézetünk jel 
zálog osztó ya készségesen szolgál.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 3. sasain

Mőv ek

folyóiratok, hírlapok,
v unalmatok,

gazdasási nyomtatványok,
egyházi, községi

Imtaios njomtatíányok, 
k ö r 1 e v e 1 e k, 

Ipélboritékok.

Elvállal és készít:

s e 8 k i v i t e 1 b e n
mindennemű

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Lesv éllejek, 
számiak, falragaszok, 

báli tntjjhivók, 
táncrendek, étlapok, 

naptárak, 
palackfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. s nyomdai szakba 
vago nyomtatványok 

készítésé.

Ä lat, és giír. szert, kall). egyházmegyei nyomtatványok ráki á r a.
Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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*...... . ....... .. ...... '"ip
meglepő, 

SZINTE CSODÁLATOS 
GyÓGyEREDMÉNyEK

omtM M

gyomor-, vese-, hólyag- és 
hátbántalmaknál, valamint í 
asthma, bronchiale, kösz- 
vény és hugysavas diathe­

sis eseteiben.
Kapható W nrs't 'B e r t a 1 a n 
fűszer, csemege- és ásványvíz ke­
reskedésében N. Várad Rákóci-ut 7. 

' «W« »•«*»<■ ■» wkm.v.>* «-».M-n -^mwi n^rnaMMar* km 

,,,, 11—,, .urar w,.u>

Benzin-és InlrniYinHil C9^pJegi 
nyaraoiaj- lUAUIIlUUll célokra

Hille nyersolaj- és szivógáz-motorok 
«K^eraMOEfiriri ■wnm-'i ....i. .

Üzemköltség 
óra- és lóerőnként 

1 fél fillér.

Benzin-, világitógáz- és villammoiorok.
Sugár Lajos
Fud?pest V., Lipót-körut 17, sz.

| Cipők! Kalapok! ■ |
| Leitiser Lázár céjjnél Zftldfa-ntca. |i

:?5tZí K*».» wjcjkws     ® t

Hölgyé figyelmébe H Vajda es Rúna I
Csinos blousok 98 kr-tól kezdve _ _ _ cégnél _ _ _ _  ;
Kitűnő szabású aljak 350 „ 
ízléses pongyolák . 2 98 „

' - Rendkívüli árleszállítás! —
Nagy-Várad, 
: Szent László-tér. :

ií
I K ásó. lapát, gereblye, Papa, csákány készen benyelezve. Metsző ollók 
I I hernyózó ollók, szőlő- é- virágpermetezők legolcsóbban szerezhetők be 
b 1 TARSOLY és RISZTÓ vaskerestedésében Nagyvárad, Rákcc'i-ú‘

l HEUMANN M. cégnél
varis szántó Nagyvárad (Kishidfő.)

I Kizárólag saját készítőiem ü férfi és fiú ru-
I h, ' ke82en és mérték után óriási válasz- 
| iákban kaphatók.-------- Városi és vidéki telefon.

r tiszer es cseniege uz!el 
O K I ! Adorján palota. Szinház-u. 4. szám.

PREIS R, ágynemű rakt?ra NAGYVÁRAD. Kossuth u. 12. | 
Intézeti ágyhúzatok, paplan, madrácz, szalma- | 
zsák mértekre és készen kapható az ágynemű i 
raktárban Kossuth-uteza 12. sz. Fosztott toll í 
:: állandóan raktáron.

PREIS K.

Friss tea-vaj. 1 liter Vacurn petróleum 
kr. Kívánatra házhoz szállittatík.

Wohl Albert

; Legjobb varrógépek, kerékpárok, beszé- i 
> L_L-r lögépek kaphatók ::.....—..7— j
i ZTT Kalenda János cégnél ZZZ |

NAGYVÁRAD. Szent László-tér \ 
(a Holdas-templom mellett.)

I Ugyanott szakszerű javító műhely. — Telefon 245. j

I Megérkeztek [EITHER MÁRTON céghez 
J a téli idényre óriási választékban a legújabb di- I vatu bahszlokt, (Mideira) fehér és színes rubavász- 

nak, pquet, zehr, csipkekelmék hozzávaló díszekkel. 
Szép és divatos ruha, blouz-selymek. pouplm, grena- 

din és nyári kelmék.

kép keretet készítenek olcsón és gyorsan 

SZICHFA TIVADAR üveg kereskedésében zz 
Kossuth utca 2.

szép porcelán és üveg szervizek, 
aipi.ca és China ezüst evő­
eszközökben. OMGMMSrvrSnO

Ugyanott s ' 
nagy ’■álaszték

sz^ énemül szereli, 
lásm a Göznioscßa es tisztító Gyárba, 
NAGYVARAD, Gilányi-utca 5—7. (Saját gvirtelen I 
Vegyileg bsztittatnak férfi- és női felső r i ák'[ ) 
ruhák, kelmék, kézimunkák, szőnve^k k *1, '^'•'7 
mosni vaio rubanemüek a gózmosóda kihordói állal bár” 

honnan elvitelnek és pontosan hazaszállítónak 
—-- varost és vidéki telefon 398 __________

UOÜ DkllAk I Az összes keresettebb kül- és belföldi B . ,, . ... ■
UUUlbMlttt . ásványvizek állandóan friss töltésben D A 1 Oft ■« fi ft RpÖlßt, pOftäl'£S
Kirándulóknak I Na.ponta friss iMoi-m™,. * x Q o> n. u, U a műbútorasztalos,
legelőnyösebb árakon bt-szerezhetó'.'* SOnka’ Készítek bárminemű dolgokat pontos és szak­

szerű kivitelben a legszolidabb árak mellett.
Rákóczí-ut 10. szám. (Stern-palota.)

Szaniszló-utcai oldalon.
Friedl és Jörösnél

Szent László-tér és Kert-utca sarkán.
Trrr i■ 11 in■ 1,11—wi n.iwii

Harmos János Naponta 3-szor |

I1 :: pékmester :: ffí SS SÖteménV. 
sAAGY-VARAI), ----- -------------
:: lii'i-utca. Sütések elfogadtatnak.

B

Czipoth Ferenc
VÜDÜC TW7CA óra, ékszer es I\D1 DO DJj/jOU lőszer üzleté­
ben a legolcsóbban lehet órát, 
ékszert és látszert javíttatni jót­
állás mellett. Úgyszintén elismeri 
legolcsóbb bevásárlási forrás min­
denféle zseb-, fali- inga- álló és 
ébresztő órákból, optikai cikkek­
ből és china ezüst tárgyakból. 
|jju. Szives pártfogást kér

Pannonia vendéglős ke.lemes téli kerljé- KEPES DEZSŐ Nagyvárad, KiS^CÄ 
b<n és éttermeiben kitűnő italok és éte­
lekről gondoskodva van. Mindennap zene.

Nyomatott ■ Szent Lásaió-nyomdában, Nagyváradon


